
Generál JAN ŠINDELÁŘ:

Jakou automatickou zbraní vyzbrojíme své družstvo?
V minulém roce rozvinula se v našich vojenských listech živá 

polemika o organisaci naší nové, nejmenší bojové jednotky pěší.
Také já jsem napsal do Vojenských Rozhledů, ročník III., 

čís. 3, str. 141, článek, v němž jsem označil družstvo jako naši nej- 
inenší budoucí bojovou jednotku a vyslovil jsem názor o její síle.

Naší základní bojovou jednotkou mohl by bytí malý hlouček 
bojovníků, vyzbrojený automatickou zbrani, mající stejnou moc pa­
lební asi jako bývalá pěší četa.

Naše nynější družstvo mohlo by být! naši základni bojovou jed­
notkou. Její početní stav? Nejmenší počet omezen jest třemi pod­
mínkami. Jsou to:

1. obsluha automatické zbraně,
2. vlastni mužstvo a. ochrana automatické zbraně,
3. zásobování střelivem.
Dále jsem rozdělil toto družstvo v skupinu střelců a skupinu 

granátniků. Mezi jiným psal jsem v uvedeném článku:
Samočinná zbraň jest hlavní silou této základní jednotky; zbraň 

tu nahrazuje nám zatím lehký kulomet „Schwarzlosův".
Tento kulomet jest však zbraní dosti složitou, těžkou, skýtá ne­

příteli veliký cíl, potřebuje více obsluhy než jiná automatická zbraň, 
a má býti proto vbrzku nahrazen lepším a lehčím. Silou roty není 
již a nikdy nebude počet bojovníků, nýbrž počet kulometů. Náš nový 
cvičební řád pro pěchotu, jenž byl dán pěchotě к vyzkoušení, praví 
v hlavě III.:

Výcvik družstva:
Družstvo jest základní jednotkou cvičnou i bojovou, jeho jádrem 

jest lehký kulomet, к němuž náleží vojíni, kteří jej zajišťuji a chrání 
přezvědy; jsou rozděleni ve 2 roje po 6 mužích. Družstvu veli četař 
nebo desátník, rojům velí obyčejně svobodníci.

Družstvo jest sestaveno takto:

Velitel družstva.
Boj střelecký: Roj úderný:

1. velitel roje, 1. velitel roje,
2. střelec, 2. úderník,
3. nabíječ, 3. „
4. pomocník, 4. „
5. „ 5. granát nik,
6. „ 6. „

Podle téhož nového předpisu jest četa největší jednotka pě­
choty, jež může ještě manévrovat! za přímého velení svého velitele. 
Jest složena zpravidla ze 3 družstev.

Rota jest jednotka způsobilá řešit! jednoduchou taktickou úlohu. 
Jest sestavena ze čtyř bojových čet. Podle toho bude síla roty 12 bo­
jových družstev, vyzbrojených novým lehkým kulometem.

Náš nový cvičební řád pro pěchotu splňuje naše tužby a usta­
novuje, jak již shora řečeno, družstvo naši základní jednotkou 
pěchoty.
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Nechci nikterak tvrdili, že snad mezi mnohými jinými články 
i můj, uveřejněný ve Vojenských Rozhledech, nějak přispěl к určeni 
družstva za základní bojovou jednotku.

Jisto jest a s radosti můžeme konstatov.iti, že naše MNU pra­
cuje-o předpisech souhlasně s vojskem, že se nerodí předpisy tyto vý­
hradně jen u nejvyšších velitelství, nýbrž, že je vytvářejí zároveň 
ti, kteří je budou prakticky prováděli jak v míru, tak i ve válce.

Utvořením družstva jako naší základní bojové jednotky není náš 
úkol dokončen. Nastává nám nyní nová práce, nová starost, jak toto 
družstvo vhodně a účelně definitivně vyzbrojili lehkou, jednoduchou 
zbraní mocné palby. Aby se tato otázka šťastně rozřešila, jest i v této 
příčině třeba součinnosti nás všech. Všichni řadoví důstojnici pě­
choty a jízdy musí již předem uvažovali o rozřešeni tohoto problému.

Myslím, že by náš nový kulomet měl míli tyto vlastnosti:
K o n s 11 u k c e co nejjednodušši, aby ji bylo lze snadno a 

rychle rozložití a složití i v terénu jen šroubovákem.
H1 a v e ň dostatečně silná.

. Chod nového kulometu jednoduchý, ústrojí bezpečně uzavřeno, 
aby na ně nemohly působili vlivy povětrnosti, prach, pisek, bláto a p.

Pažba kulometu aby byla, pokud lze, plná, lehká, s vel­
kým zářezem, aby zbraň pevně seděla v rameni a mohla hýli ovlá­
dána j a k o o b y č e j n á p u š к a podle potřeby i za pohybu (s boku).

Náboje pokud možno ogivální, niklový pláštik, ráže 7—75 
mm; část přiděleného střeliva vždy se střelami průbojnými (celo- 
ocelovými). Nejlépe by bylo, aby pěchota měla pro veškeré své 
zbraně (kulomety, pušky) jednotný náboj.

Váha nabitého kulometu i s pásem (zásobníkem) a podporou 
musí býti taková, aby mohl jeden vojín snadno za pochodu nesli 
zbraň a vládnouti ji v boji rychle a lehce. Váha našeho kulometu 
měla by býti přibližně JO kg.

Chlazeni. Chlazeni zbraně je vhodné vzduchem. Chlazeni 
vodou zbytečně zatěžuje kulomet a nádržka se záložní vodou (zátěži 
je nevítanou přítěží obsluhy, která by místo ni mohla vžiti vice stře­
liva. Doporučovalo by- se vzduchové chlazení jako jest na přiklad 
u kulometu Lewisova (hliníkový chladič s podélnými žebry). Toto 
chlazení úplně postačuje, neboť i při nejintensivnější palbě není 
obsluha vydána nebezpečí popálenin.

Nošení. Nejlépe je přizpůsobili zbraň к nošeni na jednom 
rameni, aby mohl střelec na zádech nésti lehči torbu se svými nej­
nutnějšími věcmi. Tento způsob nošení neprozrazoval by nepříteli 
lehký kulomet a bylo by též vyhověno snaze po rychlé hotovosti. 
Nejvhodnější podporou (podstavcem) je dvounožka, trvale upevněná 
na hlavni (chladiči) objímkou tak, aby bylo lze při nošení obě nožky 
jednoduše priklopili na hlaveň (tak zv. Gabelgestell). Dvounožka vy­
hovovala ze všech podstavců ke konci války improvisováných pro 
lehký kulomet nejlépe svou lehkostí, snadnou transportací a zvýšr- 
nou přesnosti střelby na rozdíl od jiných.

Nabíjení budiž co nejrychlejší, aby jedním nebo dvěma 
hmaty mohla bytí zbraň к střelbě připravena a jedním hmatem vy­
bita.

Pro malou stabilitu lehkého kulometu pozbývá střelec po něko­
lika výstřelech záměrnou a musí proto stříleli malými seriemi 
(5—7 ran); budou tedy pro lehký kulomet výhodnější zásobníky po 
30—40 ranách, kterýžto počet úplně dostačí i v kritických okamžicích 
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pro palbu na plný zásobník. Používá-li se dlouhých pásu, bývá stře­
lec sváděn к zbytečnému plýtvání střelivem.

Mimo to lze snadno i nabitou zbraň, zajištěnou pouze nějakou 
pojistkou, přenášeli do nové posice, kde hned po umístění bez dal­
šího obsluhováni lze z ni střileti. Pás velmi překáží při přenášení 
nabitého kulometu a při palbě vodorovným rozsevem, nebo rychlém 
měněni cílu v různých směrech, ba působívá i závady ve střelbě, 
není-li nabíječem opatrně posunován i s kulometem a veden do zá­
sobovacího zařízení. Zavedením zásobníku bude moci střelec samo­
statně, bez pomoci nabíječe, pratovati bez obavy. Aby se pero nebo 
vzpruha zásobníku nezeslabovaly, musí býti vyrobeny z nejlepäího 
materiálu.

R y c h 1 o s t s t ř e 1 b y: průměrně 300—400 ran za minutu. Větší 
rychlost vyžadovala by mnohem více střeliva, a to lze za boje ne­
snadno doplňovali. Rychlost tato jest dosti značná, ovšem obsluha, 
střelec, musil by si býti vědom, kdy má zbraně užiti, aby se prud­
kým ostřelováním těžkých cílů neplýtvalo zbytečně střelivem.

Zbraň tato, vyhrazená boji na malou vzdálenost (jen neni-li do­
statek kulometů těžkých, též na střední), vyžaduje přes né střelby 
na malé polní cíle do 800 kroků.

O b s 1 u h a, jak jest novým cvičným řádem předepsána, vyho­
vuje úplně. Může zbraň dostatečně střelivem zásobili i pro déle trva­
jící boj, může ji osamocenu chránili a se sousedem spojovali.

Zbraň musí býti dobře chráněna před znečištěním vlivy povětr­
nostními. Musí býti pevně sestrojena a přece jednoduchá, aby se 
mohl každý vojín co nejrychleji naučili ji obsluhovali a jí střileti 
a aby za nedostatku obsluhy již vycvičené, mohl s úspěchem využiti 
jejích předností.

Podle doslechu započalo již MNO v měsíci březnu t. r. zkou­
šeli asi 10 různých lehkých kulometů, jichž by bylo lze použiti jako 
budoucí zbraně našeho družstva. Zkoušky konaly v Milovicích ko­
mise, složené z vojenských a technických odborníků. Lehké kulo­
mety. jež budou komisemi uznány za nejlepší, budou pak dány jed­
notlivým tělesům к praktickému vyzkoušeni.

Kulomety budou zkoušeny u různých těles podle programu sta­
noveného MNO.

Příslušná tělesa předloží své úsudky, a pak bude definitivně roz­
hodnuto, o výzbroji našeho družstva.

Doufejme, že právě tak šťastně bude rozřešena otázka výzbroje, 
jako byla rozřešena otázka organisace naší nejmenší bojové jed­
notky.

Skpf. inž. KAREL MAYER:

Automobilový stroj ve vojenství.
Jest tomu právě asi 40 let, kdy se objevily první typy benzino­

vých samohybných vozů konstrukce Daimlerovy a Benzovy. A za 
tuto poměrně krátkou dobu se automobil zdokonalil a. pronikl rychle 
veškerým moderním životem, jako snad žádný jiný lidský vynález. 
Prvotní nedokonalý, později i luxusní dopravní stroj je dnes již ne­
postradatelným činitelem pro dálkovou dopravu všeho druhu v ob­
chodu, průmyslů a zemědělství, a poněvadž je spolehlivý, rychlý a 
úsporný, nahrazuje místy i dráhy. Vynikl však i v mnohých jiných
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